



# 基层部队膝关节损伤的预防宣教中应注意的解剖问题

张彦 (陆军步兵学院 450001)

**摘要:**在基层部队中,膝关节损伤是常见的军事损伤,导致膝关节损伤多与训练科目难度、强度有所关联。基层部队的官兵都是通过军检合格入伍的,但是个体解剖的不同对军事训练诱发膝关节损伤有一定风险,基层卫生机构应该对此方法多加重视。在基层部队实施膝关节损伤的预防宣教应该根据军事训练的具体情况,对人员解剖结构特点筛查膝关节损伤的风险因素,从而制定针对性的健康教育。因此,本文就针对基层部队膝关节损伤的预防宣传中应多加注意的问题进行分析,降低基层部队官兵的膝关节损伤,提高基层部队训练水平。

**关键词:**基层部队膝关节损伤 预防宣教 注意的解剖问题

中图分类号:R85 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)01-093-01

军事训练属于综合性运动,高强度、高难度的训练会对膝关节产生一定损伤。膝关节是机体中的屈曲关节,承受身体的重量还需要负起下肢的运动。大量的跨步、跳跃、扭转、扑倒等动作,下肢的灵活性和协调性较高,下肢会因为重心不稳或者急剧转体诱发膝关节出现损伤<sup>[1]</sup>。为减少军事训练伤的情况发生,提高训练水平,对基层部队官兵的健康安全提升重视度。因为个体解剖存在一定差距,军事训练伤的发生具有一定危险性。因此,基层部队应在膝关节损伤的日常中做好预防宣传工作,根据人员的身体解剖特点探讨诱发膝关节损伤的主要因素,同时开展相对应的健康教育。

## 1 新兵膝关节解剖结构的特点

新兵的年龄在15~25岁左右,是膝关节损伤高发人群,新兵骨骼没有融合前,胫骨近端骨骼有很多的软骨,前交叉韧带连接处比较薄弱,发育还不成熟,易出现胫骨踝间隆起撕脱骨折、前交叉韧带损伤<sup>[2]</sup>。暴力导致小腿突然用力或者屈伸,使股四头肌收缩,前交叉韧带下端出现大块撕脱骨折。主要临床表现为:运动受限、膝前疼痛等,若不开展相对应治疗,会使膝关节稳定不良。因此,基层军医对新兵开展宣教过程中,注意膝关节解剖结构的发育特点。

## 2 足部解剖形态和膝关节损伤关联

足是由骨、韧带和关节连接起来的,对肢体平衡和人体质量有着重要作用,足部和膝关节的姿势和运动通过肌肉、关节、韧带组合起来而实现的。

### 2.1 扁平足

扁平足极易诱发足底疲劳,还与基层部队官兵膝关节损伤有着关联,应提高重视度。在跑步、行走、负重等运动中,扁平足在足部旋前带动运动链上的膝关节内旋,提高膝关节和周边组织的压力,对膝盖部位产生机械压力,从而产生膝关节损伤。实施宣教过程中,对于体重偏高的扁平足指导其进行瘦身,从而减轻关节压力和负重,提高小腿后群肌肉的训练,根据网球等其他训练足底肌肉,训练后注意足底肌肉和小腿的拉伸。

### 2.2 低足弓和高足弓

正常足弓有着良好的弹性,可降低运动对机体的冲击力。高足弓者的质量集中分布在后跟和前足掌位置,足部紧张,柔韧性低,足底吸收震荡的能力下降。在不平稳的路面实行负重训练,踝关节与膝关节压力明显增加,从而导致下肢出现疲劳,诱发膝关节损伤。低足弓因为足弓低,足底和地面接触面积比较大,地面冲击力吸收下降,在训练过程中会导致膝关节功能代谢异常增加关节面接触压力,从而对膝关节产生损伤。所以,在基层训练过程中,提高对足部解剖结构的重视,针对高低足弓的解剖特点实施相对应的预防措施,例如:选择合适的鞋垫、运动鞋;提高肌肉的功能训练以及训练后

功能拉伸;自察鞋底磨损情况,做好一系列预防和宣传工作。

## 3 肌肉力量不均匀对膝关节稳定所产生的影响

机体在运动过程中,姿势易出现对一侧肢体的偏向性,下肢可能会出现左右腿用力不均匀的情况,从而出现左右腿粗细不同的情况,这和平常训练、生活中用力的方式和习惯有着密切关联。跳跃、跑步、落地是基层部队主要训练内容。如果双腿用力不均匀,会导致落地姿势不稳定,引发膝关节损伤。因此,基层部队卫生机构应该注意筛查左右腿粗细不同的人员,在平常训练过程中,提高肌肉力量训练的过程中,重视动作的协调性和稳定性,左右下肢的训练要兼顾。

大腿前侧伸肌群和后端的屈肌群的肌腱产生膝关节周边韧带,对膝关节的稳定和牢固有着重要作用。当机体保持直立的状态以及跑步过程中,相互配合,带动膝关节的时候完成下肢运动。腘绳肌和与股四头肌的平衡和膝关节损伤有着密切关联。股四头肌的力矩越大,腘绳肌受到损伤的风险越大<sup>[3]</sup>。提高股四头肌的过度收缩容易产生腘绳肌损伤,进而诱发膝关节周边韧带损伤,进而影响膝关节稳定。在实施膝关节损伤的康复训练过程中,重视腘绳肌等屈肌群的训练<sup>[4]</sup>。

## 4 总结

近几年,对军事训练伤的预防工作加大重视,通过对基层部队的教育干预,有效降低了军事训练伤病发生率。提高对官兵日常训练中可能会损伤膝关节的影响因素进行防护教育,了解自身的特点从而开展相对应的防护意识。在实施训练之前,先对基层部队人员实施教育和训练,掌握安全要领,减少训练伤风险,提高训练过程中安全防护规则,对错误动作及时纠正,训练结束后提高肌肉和韧带的拉伸和放松,尤其是柔韧性训练,提升肌肉、肌腱、韧带以及组织的延展能力、降低损伤<sup>[5]</sup>。基层卫生机构通过部队官兵的身体解剖结构特点和部队训练大纲的规定,提高对官兵,尤其是年龄偏小、基层能力差、膝关节有旧伤的人群实施防护教育。在军事训练过程中,基层部队一定要科学训练,正确、合理的安排训练,从而有效的降低膝关节的损伤,提升部队训练水平。

## 参考文献

- [1] 李春伶,高永艳,孙鲲,等.武警部队新兵军事训练伤的种类及特征[J].解放军预防医学杂志,2015,33(1):45.
- [2] 赵召辉,刘秋明.某部军事训练伤发生原因分析及其对策[J].解放军预防医学杂志,2012,30(6):455.
- [3] 杨益民,翟仲淹,周强,等.驻北疆部队新兵军事训练伤调查与分析[J].人民军医,2014(11):1157.
- [4] 南正国,孙加伟.某部军事训练伤发生的原因分析及预防措施[J].解放军预防医学杂志,2015,33(5):560.
- [5] 刘海瑞,傅维杰,伍勰,等.单腿落地时优势腿与非优势腿的生物力学偏侧性研究[J].体育科学,2014,34(8):70.